
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

मॉडल प्रश्न पत्र-2

प्रश्न

1.  में,  तथा  है। तो AP 

PB का मान होगा - 

ΔABC PQ ∣ ∣ BC PQ : BC = 1: 3 :

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_luaba4HisTf3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: i

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 3

1: 4

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_luaba4HisTf3


2.  का दशमलव प्रसार के  कितने स्थानों बाद सांत हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

147
98

3. यदि  और  का स0 मा0

10 है तो a का मान होगा -

A. 

B. 2

C. 4

D. 0

Answer: ii

वीडियो उत्तर देखें

(a − 1), (a + 5), (a + 11) (a + 17)

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y572JZFbpuHq
https://dl.doubtnut.com/l/_6QZ9LPpJgRwk


वीडियो उत्तर देखें

4.  में , यदि  सेमी, AC=12 सेमी तथा BC = 6

सेमी तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ii

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC AB = 6√3

? − B

45∘

90∘

120∘

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6QZ9LPpJgRwk
https://dl.doubtnut.com/l/_vOgQqKyfLUxQ


5. बिं दु   की मूल बिं दु  से दू री है -

A. 8

B. 

C. 10

D. 6

Answer: iii

वीडियो उत्तर देखें

( − 6, 8)

2√7

6. 21 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  किसी चाप द्वारा कें द्र पर  का कोण

बनता है। इस चाप की लम्बाई होगी -

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hz3SCt1xWeY6
https://dl.doubtnut.com/l/_gTHh3NPbhEmN


A. 7 सेमी

B. 14 सेमी

C. 21 सेमी

D. 22 सेमी

Answer: iv

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल बराबर

है तो p का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 12x + p + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gTHh3NPbhEmN
https://dl.doubtnut.com/l/_sc5OxlRaFTsk
https://dl.doubtnut.com/l/_UrofPYQ3DMUz


8. यदि  एक परिमेय संख्या है तो q के  लिए वह प्रतिबन्ध

लिखिय जिससे  एक सांत दशमलव हो।

वीडियो उत्तर देखें

(q = 0)
p

q
p

q

9. यदि  तथा  तो cot B का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan A =
3

4
A + B = 90∘

10. जाँच कीजिए कि  एक द्विघात समीकरण

है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3) = x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UrofPYQ3DMUz
https://dl.doubtnut.com/l/_FtBwRXAi2SaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_srYRclMu9TdO
https://dl.doubtnut.com/l/_KxZvLrBC3eEH


11.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

sin 75∘

cos 15∘

12. 3.5 सेमी त्रिज्या के  एक अर्धगोले पर शंकु  के  रूप के  एक खिलौने की

सम्पूर्ण ऊँ चाई 15.5 सेमी है। खिलौने का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. k के  किस मान के  लिए निम्नलिखित रैखिक समीकरणों के  युग्म के

अपरिमित रूप से अनेक हल होंगे - 

https://dl.doubtnut.com/l/_KxZvLrBC3eEH
https://dl.doubtnut.com/l/_SZ94Ec4X246l
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0dpVB2Y1INj


 


वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = k − 3

12x + ky = k

14. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  (1,4) , ( 3,-2) तथा ( -3,16) संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो संख्याओं का अंतर 26 है और एक संख्या दूसरी संख्या की तीन

गुनी है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0dpVB2Y1INj
https://dl.doubtnut.com/l/_2vdinNEsq7or
https://dl.doubtnut.com/l/_2HRiojdzfzqt


16. सिद्ध कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

: = sin 60∘2tan 30∘

1 + tan2 30∘

17. x का मान ज्ञात कीजिए, यदि बिं दु  ( x, 3) तथा ( 4,5) के  बीच की

दूरी  मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

18. सिद्ध कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

+ = sec2 θ
cot(90∘ − θ)

tan θ

cos ec(90∘ − θ). sin θ

tan(90∘ − θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_uE5Nia4J6bCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NyVZBP3Kvrbk
https://dl.doubtnut.com/l/_AyxcNHJb9O63
https://dl.doubtnut.com/l/_vmpCUtwlPGiY


19. सिद्ध कीजिए कि एक समचतुर्भुज की भुजाओं के  वर्गों का योग उसके

विकणों के  वर्गों के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

20. 5 सेमी त्रिज्या के  एक वृत्त की ऐसी दो स्पर्श रेखाएँ  खींचिए जो

परस्पर  के  कोण पर झुकी हों

वीडियो उत्तर देखें

60∘

21. निम्नलिखित बारम्बारता सारणीं की माध्यिका ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

वर्ग अंतराल 10 − 25 25 − 40 40 − 55 55 − 70 70 − 85

बारम्बारता 3 10 20 13 4

https://dl.doubtnut.com/l/_vmpCUtwlPGiY
https://dl.doubtnut.com/l/_aSg8EMAjO5Jc
https://dl.doubtnut.com/l/_EnqaqA5eE02L


22. दो संख्याओं का अंतर 2 तथा उनके  वर्गों का योग 34 हैं। संख्याएँ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिं दु ओं  P ( 4,5) और Q ( -8, -4)

को मिलाने वाले रेखाखण्ड x- अक्ष से अन्तः विभाजित होता है। विभाजन

बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र में BL तथा CM समकोण  की माध्यिकाएँ  हैं । इस

त्रिभुज का कोण A समकोण है। सिद्ध कीजिए - 

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_EnqaqA5eE02L
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdBmdwunj547
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCWF1mjYMsmH
https://dl.doubtnut.com/l/_3jZyyCY2sfUR


 

वीडियो उत्तर देखें

4(BL2 + CM 2) = 5BC 2

25. एक दिए गये त्रिभुज ABC के  समरूप एक त्रिभुज की रचना कीजिए,

जिसकी भुजाएँ  दिए गये त्रिभुज कि संगत भुजाओं की  हों

वीडियो उत्तर देखें

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_3jZyyCY2sfUR
https://dl.doubtnut.com/l/_UTYGVWq2oaBz


26. चित्र में छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि कें द्र O वाले

दोनों संके न्द्रीय वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमशः 7 सेमी और 14 सेमी हैं तथा

 है। 

वीडियो उत्तर देखें

∠AOC = 40∘

27. पाँच वर्ष बाद मोहन की आयु उसके  पुत्र कि आयु से तीन गुनी हो

जायेगी। पाँच वर्ष पूर्व मोहन कि आयु उसके  पुत्र की आयु की सात गुनी

https://dl.doubtnut.com/l/_imwcwhUSAPCK
https://dl.doubtnut.com/l/_xaifINsibN7O


थी। उनकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

28. रेलगाड़ी एकसमान चाल से 360 किमी की दूरी तय करती है। यदि

यह चाल 10 किमी  घण्टा अधिक होती तो वह उसी यात्रा में 3 घण्टा

कम समय लेती है। रेलगाड़ी कि चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

/

29. एक बहुमंजिले भवन के  शिखर से देखने पर एक 8 मीटर ऊँ चे भवन

के  शिखर और आधार के  अवनमन कोण क्रमशः  और  हैं।

बहुमंजिले भवन की ऊँ चाई तथा दोनों भवनों के  बीच की क्षैतिज दूरी

ज्ञात कीजिए।

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xaifINsibN7O
https://dl.doubtnut.com/l/_3vJshup3JEVR
https://dl.doubtnut.com/l/_Rz6RFVdX8G2g


वीडियो उत्तर देखें

30. सिद्ध कीजिए कि यदि दो त्रिभुजों में एक त्रिभुज की भुजाएँ  दू सरे

त्रिभुज की भुजाओं के  समानुपाती ( अर्थात एक ही अनुपात में ) हों , तो

इनके  संगत कोण बराबर होते हैं, और इसीलिए दोनों त्रिभुज समरूप होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rz6RFVdX8G2g
https://dl.doubtnut.com/l/_fieubysKGeyp

